

人民观点

守初心，时刻牢记根本宗旨

——牢牢把握主题教育总要求①

本报评论部

初心如磐，使命在肩。从印发方案，部署主题教育，到组织理论学习、举办读书班，这段时间来，“不忘初心、牢记使命”主题教育正在各地区各部门各单位扎实开展。习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调，“牢牢把握主题教育总要求”。这一总要求，是根据新时代党的建设任务、针对党内存在的突出问题、结合这次主题教育的特点提出的，具有很强的现实针对性和战略指导性。对广大党员于部来说，把主题教育开展好，需要准确把握主题教育的总要求、目标任务、方法步骤，结合工作实际，着力提高主题教育质量。今天起，本版推出“牢牢把握主题教育总要求”系列评论，与广大党员于部一起把握好总要求，确保主题教育取得预期效果。

——编者

重温初心、感悟初心、践行初心，才能把我们的根本宗旨和奋斗目标内化于心、外化于行，保持党同人民群众的血肉联系

福建推行一线蹲点调研，着力推动问题在一线发现、关怀在一线送达、作风在一线体现；陕西深入发掘宣传老红军刘宝斋、国测一大队、西安交大“西迁精神”等先进事迹；安徽以脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义等突出问题为反面教材，开展警示教育……什么是初心？如何守初心？在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，党员于部进一步理解了“初心”二字的千钧分量。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调，“守初心，就是要牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念守初心，牢记人

民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。”“重温初心、感悟初心、践行初心，才能把我们的根本宗旨和奋斗目标内化于心、外化于行，保持党同人民群众的血肉联系，让党的根基永固、让党的力量永存。

初心系于人民，使命为了人民。我们将迎来中国共产党成立98周年。回首来时路，一个结论格外清晰：同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，是我们党战胜一切困难和风险的根本保证。从长征路上的红军鞋，到淮海战役的小推车；从小岗村村民的红手印，到“最成功的脱贫故事”，人民的力量一旦被激发出来，就

有着改天换地的伟力。历史和现实都充分证明，人民是我们党执政的最大底气，是人民共和国的坚实基础，是我们党党兴国的根本所在。

守初心，需要以真挚的人民情怀滋养初心。党的十八大以来，习近平总书记在基层考察调研时，每到一地，凡是关乎国计民生的重大问题，他都重点调研谋划。在河北调研时吃大盒菜，在芦山地震灾区住临时板房，自己掏钱为梁家河的乡亲们购买年货；“建新房子多少钱”“粮食够不够吃”“孩子上学要走多远”“家里是旱厕还是水厕”……点点滴滴，体现深切的人民情怀，彰显共产党人的初心。“参天大树，必有其根；怀山之水，

必有其源”。唯有时刻不忘为了谁、依靠谁、我是谁，真正同人民结合起来，才能凝聚起万众一心、干事创业的强大力量。

守初心，需要以牢固的公仆意识践行初心。明年，我们将努力实现第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会。与此同时，人民美好生活的需要也日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。能不能打赢蓝天、碧水、净土保卫战？如何使贫中之贫、困中之困摆脱贫困进入全面小康？怎样提高全社会文明程度？如何让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义？践行初心，还需要继续努力，把人民的期待变成我们的行动，把人民的希望变成生活的现实，正像习近平总书记概括他的执政理念一样：为人民服务，担当起该担当的责任。

“大道之行，天下为公。”党的十九大报告以这样一句古语，道出了我们共产党人近百年所行大道的真谛。说到底，这一大道就是一条和人民心相印、同甘共苦、团结奋斗的人间正道。苍茫林海，扎根大地才能根深叶茂；大江大河，不忘源头才能奔腾不息。守初心，也是在守护我们的执政根基，守护我们的发展动力。唯有永葆初心、勇担使命，才能真正同人民想在一起、干在一起，把近14亿人的力量凝聚在一起，风雨无阻、一往无前。

中国道路中国梦·奋战在基层一线⑫

美丽乡村建设只有起点、没有终点。做好乡村治理，不能急于求成，而要从长远考虑、细处着手，才能真正让乡村之美永驻

让乡村之美永驻

朱惠根

张马村，在上海市青浦区的朱家角古镇最南面。虽说地处发达地区，但以前村里的日子过得真不咋样。村子地势低洼，村民们多以种植茭白、水稻等为生，水稻收购价5毛钱一斤，一亩地收成最好时产出1000斤，也只能卖500块钱。经济上薄弱，环境也不好，大家常念叨，“潮来一片白茫茫，潮去一片烂泥塘”，张马是个远近闻名的穷村。

2005年，村里引进了一个“寻梦园”项目，流转了400亩地，种上了以薰衣草为主的景观植物。结果，不但每亩地流转收入有900元钱，村民们还能在园里工作。“寻梦园”的游客络绎不绝，给了我不少启发：原来好环境、好风景也有商机，也能开启致富路。

存着这个念头，2009年，我们开始推动村庄改造，人居环境改善不少；到2014年，村里全面开展“美丽乡村”建设，继续对村庄环境进行整治：宅前屋后，垃圾要清；河边地头，违建要拆；河道全面清障，路边植树造林，水里散养的鸭、鹅也得集约化管理……这么多事情一起推，遇到的阻力真不小。一些村民抱怨，“在村里生活还那么多规矩，就是找我们的麻烦”。虽然有阻力，但村两委知道，乡村要宜居才能兴业，让人望得见山、看得见水、记得住乡愁，才能有前途有发展。工作推进到这个阶段，就不能只靠动员了，必须凝聚共识、建章立制，实现长效管理。

订村规、立民约，挨家挨户做宣传、讲政策；针对生态建设中现存的一些问题及未来项目开发过程中可能涉及的诸多要点，编写张马村公共卫生、河道使用、行为道德等“八大公约”；出台《村卫生长效管理考核制度》，将村民责任与奖励直接挂钩……靠着这些规矩，垃圾清了、违建拆了、家禽养殖规范了。不知不觉，一年多过去，再看张马：小河纵横、蜿蜒曲折，白墙黑瓦、清静雅致，小桥轻卧、杨柳依依，大家都很自豪。老人们说：“河里的水跟我们小时候一样清澈！”

实际上，游客的“嗅觉”更灵敏。2014年以前，张马村一年的游客不到5万人次，到2018年年底这个数字翻了5倍，达到25万人次。张马村摇身一变，成为首批上海市级“美丽乡村”，获得全国最美休闲乡村等多个荣誉。靠开民宿、做餐饮，在村里没有工业项目的情况下，村民们的人均收入达到了3.1万元，环境整治这步棋走对了。更惊喜的还在后头，生态好了，传统农业也走上高质量发展之路。如今，村里的1700亩地都种上了绿色有机水稻，市场价最低的时候也能卖到5块钱一斤。

回望20多年在村里的工作，我感到，美丽乡村建设只有起点、没有终点。比如游客多了，停车、餐饮、住宿等需求都在增长，生活垃圾会增多，想要高水平保持好环境，仍然要久久为功，村子的生态品牌才会一直响亮。因而，做好乡村治理，不能急于求成，而要从长远考虑、细处着手，才能真正让乡村之美永驻。

（作者为上海市青浦区朱家角镇张马村党支部书记，本报记者巨云鹏整理）

新知

新职业教育天地宽广

何希

【现象】数字化管理师、人工智能工程技术等新职业的出现，为求职者带来更多新机遇、新选择。据预测，未来5年，物联网安装调试员需求量近500万人，数字化管理师将遍布全部一级行业和96个二级行业。在此背景下，针对新职业的教育培训，正在成为一个重要风口。业内人士预计，新职业教育行业将拥有400亿元市场规模，并将以每年18%—20%的速度增长，2025年该行业市场规模有望达到千亿元。

【点评】求职电商销售的岗位，却没学过相应的技能。无人机驾驶员虚位以待，相关人才却在缺口。新职业的兴起，使当前的就业市场出现了冷热不均的情况：一方面是传统行业面临总量压力，另一方面是新职业面临不小缺口。比如，自今年4月数字化管理师这一新职业被纳入国家职业大典后，短短几个月内从业人数增长超30万人，目前已达100万人，且仍在快速增长中。

对求职者来说，提升职业技能、增加就业选择面，成为当务之急，也带动新职业教育站到了时代风口。不同于传统职业教育，新职业教育不以考证为目的，而聚焦于能力提升，瞄准的是初入职场、面临“用非所学”困境的年轻人。他们往往拥有很强的意愿，想要突破自身知识瓶颈，寻找新的职业蓝海。产生这一需求的背景，是大量毕业生的跨专业就业，以及大量新技术、新科技在传统行业的广泛应用。同时，越来越多的

年轻人更加注重职业规划，偏爱有技术含量的工作，也带来了培训需求。

如果说传统的职业教育，是在城市化的浪潮中兴起的，培养的是诸如驾驶员、厨师等职业，那么这一轮的新职业教育，是在移动互联网时代产生的，伴随着5G、人工智能等新技术加速发展，关注的是如何满足在职人群的终身学习需求。正因如此，一些教育投资机构也瞄准了这一领域。与此同时也要看到，作为刚刚兴起的新生事物，新职业教育目前在教学质量、评测体系、教学实践等方面还处于起步状态，需要在实践中予以完善，也需要相关部门予以推动、引导和规范。

知识与技能，已经成为就业市场上的“硬通货”。事实上，此前一轮的“知识付费”风潮已经证明，提供知识、增长技能，已经打开了非常巨大的市场空间。有人说，知识付费解决的是从“不知道”到“知道”的问题，而新职业教育解决的是从“做不到”到“能做到”的问题。但无论是知识付费还是新职业教育，都需要不断更新迭代，以优质的内容建立口碑。

在新知识、新科技、新技能浪潮下，当前的职业结构正在发生着深刻调整。不论是今年国家公布的13个新职业，还是去年被撤销的416个本科专业，某种程度上都体现了这一趋势。人才是创新的基础，技能是发展的底气。加快发展现代职业教育，既有利于缓解当前就业压力，也是解决高技能人才短缺的战略之举。



近年来，直播卖货成为电商推销产品的新兴方式。诱人的海鲜直播吃，好看的裙子现场试，边看视频边下单的新鲜体验让“买买买”变得更加有趣轻松。但光鲜的直播背后，问题产品退货难、投诉难，跟着主播买并非毫无风险。有律师表示，相关平台应当对消费者承担安全保障义务。

这正是：
直播卖货起新潮，
欲跟网红买个“宝”。
消费里面有陷阱，
平台监管须尽早。
曹 一图（新华社发） 玄 云文

讲好中国故事背后的理论

袁舒婕

当今中国，改革开放波澜壮阔，社会发展日新月异，成就世界瞩目，故事精彩纷呈，引来了世界的热烈赞誉。然而，随着中国日益走近世界舞台中央，也难免会遇到一些误解甚至有意的曲解。向世界展现真实、立体、全面的中国，变得更为重要。相信，我们有本事做好中国的事情，也有能力讲好中国故事。

讲事实能说服人，讲道理才能影响人。在讲好中国故事的同时，也需要我们讲好中国故事的内在逻辑与思想理论。在英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫看来，一些人之所以一而再再而三地错误预言中国经济，是因为他们已经习惯了用西方的思维方式解答“中国谜题”。因而，越来越多的国际学者、观察家不仅关注中国发展的奇迹，更关注奇迹背后的中国理论。这就更加要求中国的理论工作者立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声，为讲好中国故事背后的理论作出贡献。

当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版，不可能找到现成的教科书。在解读中国实践、构建中国理论上，我们自己最有发言权。但我国哲学社会科学在国际上的声音还比较小，还处于有理说不出、说了传不开的境地。这就要求我们善于提炼标识性概念，打造易于为国际社会所理解和接受的新概念、新范畴、新表述，引导国际学术界开展研究和讨论。

历史经验表明，不熟悉本国国情而盲目套用西方理论，如同削足适履，解释力必然不足。中华文明绵延传承至今从未中断，中国国情构成中国理论最深厚的基础、最充分的根据。每一位理论工作者只有深入了解中国的历史血脉，准确把握滋养中国人的文化土壤，积极参与中国特色社会实践，推动人工智能在人们日常工作、学习、生活中的深度运用，创造更加智能的工作方式和生活方式。”这就要求我们必须坚持以人民为中心的发展理念，把群众在医疗服务中反映最强烈的问题，作为科技创新攻关的方向。与此同时，也要处理好医疗人工智能在主体资格、侵权责任、数据和隐私保护等方面可能出现的问题，以安全、可靠、可控的技术产品，更好服务医生、患者和医疗事业。

实施健康中国战略，是党的十九大报告提出的重要目标。健康中国关系到每个人的切身利益，也是人民群众获得感幸福感的重要来源。作为引领新一轮科技革命和产业革命的重要驱动力，人工智能为实现“健康中国”拓展了新的空间。从这个意义上说，筑牢技术创新的基石，擦亮造福人民的底色，智能医疗时代大有可为。

（作者单位：中国新闻出版传媒集团）

本版责编：姜 贇 李洪兴 彭 飞

人民时评

人工智能为医疗打开更大空间

桂从路

利用5G医疗设备完成对患者的一系列检查，通过5G网络传输医学影像和病情记录……不久前，四川长宁地震发生后，四川省人民医院运用5G技术，对灾区伤者进行实时远程视频会诊。这是世界首个将5G技术运用于灾难医学救援的案例，也为人工智能时代的医疗服务打开更多想象空间。

科技发展蕴藏着进步力量。近年来，人工智能、大数据、5G等技术与医疗行业深度融合，为健康事业插上了智能翅膀。从可穿戴设备掀起健康管理热潮，到影像辅助技术用于病灶精准识别，再到远程医疗让大山里的病人也能享受到先进的医疗服务，技术红利大大提高了医疗服务质量，也深刻改变着医疗服务模式和理

念，为构建新型医疗体系提供了重要支撑。

事实上，人工智能应用于医疗领域已经成为现代科技热点。围绕人才培养、技术创新、产业融合、产品落地等，世界各国纷纷展开布局。早在2015年，《政府工作报告》就将医疗领域纳入“互联网+”行动计划。去年4月发布的《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》，推动医疗人工智能研究和应用进入高潮。蛋糕持续做大的同时，也催生了新的行业风口，市场资本大量进入，一批优质企业脱颖而出。得益于政策规划的有力引导、市场主体创新活力的不断涌流，一个充满想象力的智能医疗时代正在加速到来。

人工智能赋能医疗，为我们呈现了一个

美好前景。同时，发展的过程中也面临着一些挑战。比如，数据是智能医疗的基础，但目前医疗健康数据的标准化、统一化和智能化尚有待提升。我国拥有近14亿人口、上万家医院，每年产生医疗健康数据规模巨大，但绝大部分是非结构化的数据，成为行业创新发展发展的瓶颈。又如，当前人工智能产品数量可观，但质量参差不齐，从量的积累到质的飞跃，亟待攻克一些核心技术短板、培养大量复合型人才。解决这些问题，需要政府立足长远科学谋划、破除政策壁垒，优化产学研成果转化机制、激发创新的动力，也需要相关企业加大研发力度、埋头攻关。各方形成合力，才能推动智能医疗行稳致远。